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Επιφορτισµένος µε το χαρτοφυλάκιο
των Βιώσιµων Μεταφορών και
Τουρισµού, µε καθήκον να

καταστήσει τους τοµείς αυτούς
ανταγωνιστικότερους και πιο ανθεκτικούς,
αλλά µε λύσεις απανθρακοποίησης
(decarbonization), ο Έλληνας Επίτροπος
Απόστολος Τζιτζικώστας καλείται να
αντιµετωπίσει και να φέρει αποτελέσµατα,
όπως µας είπε σε πρόσφατη
δηµοσιογραφική αποστολή στις
Βρυξέλλες:*  

� για τη θνήσκουσα αυτοκινητοβιοµηχανία
στην οποία απασχολούνται 14 εκατοµµύ-
ρια πολίτες,

� για την αεροπλοΐα –τον ευρωπαϊκό εναέριο
χώρο τον οποίο δεν εκµεταλλευόµαστε
σωστά–, µε προοπτική να ανέλθουν οι πτή-
σεις σε 38.000 ηµερησίως τους θερινούς
µήνες,

� για τη ναυτιλία, ο κοµβικός ρόλος της οποί-
ας αναδεικνύεται και από το γεγονός ότι το
90% του εξωτερικού εµπορίου της ΕΕ πραγ-
µατοποιείται από τα ευρωπαϊκά λιµάνια,

� για τους σιδηρόδροµους, µε στόχο τη δηµι-
ουργία τρένων υψηλής ταχύτητας και
ασφαλείς υποδοµές.
Η διατυπωµένη θέση του: Πρέπει να αλλά-

ξουµε πολλά και να προσαρµοστούµε στις νέ-
ες συνθήκες, βρίσκοντας τον τρόπο και τις πο-
λιτικές που θα καταστήσουν την πράσινη µε-
τάβαση πιο φιλική προς τις κοινωνίες, λιγότε-
ρο ακριβή αλλά και πιο ρεαλιστική και ορθο-
λογική, µε µεγαλύτερες αναπτυξιακές προ-
οπτικές, µε λιγότερες ανελαστικές ρυθµίσεις
και εµπόδια, µε αξιοποίηση των νέων τεχνο-
λογικών επιτευγµάτων (χρηµατοδοτικά εργα-
λεία το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότη-
τας, ΕΣΠΑ και Connecting Europe Facility
[CEF], ή αλλιώς «ΕΣΠΑ των υποδοµών).

∆ιπλή χρήση 

Πριν περάσουµε αναλυτικά στην εικόνα των

µεταφορών, επισηµαίνουµε οτι ο κ. Τζιτζικώ-
στας παρουσίασε στη συνεδρίαση του Βορει-
οατλαντικού Συµβουλίου του ΝΑΤΟ στις Βρυ-
ξέλλες το σχέδιο της ΕΕ για τη στρατιωτική κι-
νητικότητα, το οποίο αποτελεί µία από τις κο-
ρυφαίες προτεραιότητες στο χαρτοφυλάκιό
του, καθώς πρόκειται για σχέδιο που καθορί-
ζει τις υποδοµές µεταφορών διπλής χρήσης
(πολιτικής και στρατιωτικής), σε συνεργασία
µε τη Βορειοατλαντική Συµµαχία. Οι υποδο-
µές διπλής χρήσης καθορίστηκαν µε βάση τις
µη στρατιωτικές υποδοµές, τα λεγόµενα διευ-
ρωπαϊκά δίκτυα µεταφορών. Αυτές είναι οι
πιο στρατηγικές συνδέσεις µας µεταξύ των
κρατών-µελών, των πρωτευουσών τους και
όλων των µεγάλων οικονοµικών κέντρων. Αυ-
τό οφείλεται στο γεγονός ότι η υποδοµή για
στρατιωτικές κινήσεις είναι κατά 97% πανο-
µοιότυπη µε το πολιτικό µας δίκτυο. Οι διαθέ-
σιµοι πόροι, ύψους 1,7 δισεκατοµµυρίων ευ-
ρώ, απορροφήθηκαν µέσα σε µόλις δύο χρό-

νια για 95 έργα διπλής χρήσης σε 21 κράτη-
µέλη της ΕΕ. Αυτός ο προϋπολογισµός ήταν
υπερβολικά µικρός. Ήταν µια σταγόνα στον
ωκεανό, αλλά σε τελείως διαφορετική γεω-
πολιτική συγκυρία. Απέχουµε ακόµη πολύ από
την ύπαρξη ενός καλά συνδεδεµένου και αν-
θεκτικού δικτύου µεταφορών διπλής χρήσης.
Οι µελλοντικές µας επενδύσεις πρέπει να εί-
ναι πιο εστιασµένες και πολύ υψηλότερες.

Ο Έλληνας Επίτροπος, στο χαρτοφυλάκιο
του οποίου περιλαµβάνονται ναυτιλία και υπο-
δοµές, τόνισε ότι έχουν επιλεγεί τέσσερις βασι-
κοί διάδροµοι, στους οποίους έχουν εντοπιστεί
600 σηµεία διπλής χρήσης σε ισάριθµα ση-
µεία. Τα έργα τα οποία είναι δυνατό να χρηµα-
τοδοτηθούν µε 100% πόρους της ΕΕ αφο-
ρούν οδικές αρτηρίες, σιδηρόδροµο, λιµάνια,
αεροδρόµια - προβλέπονται και παρεµβάσεις
για τον ανεφοδιασµό, σύµφωνα µε τις ανάγ-
κες της ΕΕ και του ΝΑΤΟ.

Η Ελλάδα εντάσσεται, κυρίως, σε δύο µετα-
φορικούς εµπορευµατικούς διαδρόµους: 1)
«Ευρωπαϊκός ∆ιάδροµος Μεταφορών ∆υτι-
κών Βαλκανίων», ο οποίος συνδέει Ελλάδα
µε Αυστρία, Σερβία, Σλοβενία, Κροατία και

Σκόπια, και 2) «Baltic - Black - Aegean Seas»
ο οποίος συνδέει Ελλάδα µε Βουλγαρία, Ρου-
µανία, Ουγγαρία, Σλοβακία, Πολωνία – υφί-
στανται πλέον και επεκτάσεις προς Ουκρανία
(λιµάνι Οδησσού).

Αυτοκινητοβιοµηχανία

Για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή «η αυτοκινητο-
βιοµηχανία είναι ζωτικής σηµασίας για την
ευηµερία της Ευρώπης. Ο τοµέας της αυτοκι-
νητοβιοµηχανίας συνεισφέρει το 7% του ευ-
ρωπαϊκού ΑΕΠ, παρέχει άµεσες και έµµεσες
θέσεις εργασίας σε περίπου 13,8 εκατοµµύ-
ρια Ευρωπαίους, που αντιπροσωπεύουν το
6,1% της συνολικής απασχόλησης στην ΕΕ
(2,6 εκατοµµύρια άνθρωποι εργάζονται στην
άµεση κατασκευή µηχανοκίνητων οχηµάτων,
αντιπροσωπεύοντας το 8,5% της απασχόλη-
σης της ΕΕ στον τοµέα της µεταποίησης). Το
80% της ανάπτυξης του κλάδου αναµένεται
να σηµειωθεί εκτός ΕΕ».

Το σχέδιο το οποίο προωθεί την ανάπτυξη
της ευρωπαϊκής αυτοκινητοβιοµηχανίας,
όπως είπε ο κ. Τζιτζικώστας, θα ξεπεράσει
συνολικά τα 53 δισ. ευρώ. Και περιλαµβάνει

του Φίλη Καϊτατζή
filsk24@gmail.com

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ Κλιµατική αλλαγή&

Σύµφωνα µε ευρωπαϊκές
πηγές, όσα αδιάθετα κονδύλια
υπάρχουν µέχρι το 2026 
από το Ταµείο Ανάκαµψης 
θα κατευθυνθούν προς την
άµυνα και την πολεµική
βιοµηχανία. Αυτό θα ισχύσει
και για το ΕΣΠΑ, όπου η
απορρόφηση είναι δραµατικά
χαµηλή, σε ποσοστό 7%

«Πράσινη µετάβαση λιγότερο ακριβή και         
Τη θέση αυτή έχει διατυπώσει ο Έλληνας Επίτροπος Βιώσιµων Μεταφορών και        

δηµοσιογραφικής αποστολής στις Βρυξέλλες ότι δεν θα διστάσει να παραπέµψει την               
«παρεκκλίνει από το χρονοδιάγραµµα και την υλοποίηση του σχεδίου δράσης               
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συγκεκριµένες δράσεις: «Έως 50 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ στο πλαίσιο του Invest EU για
καθαρές τεχνολογίες και καθαρή κινητικότη-
τα, 1,8 δισ. ευρώ από το Ταµείο Καινοτοµίας
για την κατασκευή µπαταριών, 1 δισ. ευρώ
από το πρόγραµµα «Horizon Ευρώπη» για
συνδεδεµένα και αυτόνοµα οχήµατα και µπα-
ταρίες, 570 εκατοµµύρια ευρώ στο πλαίσιο
του µηχανισµού υποδοµών εναλλακτικών
καυσίµων για σηµεία φόρτισης, µε έµφαση
στα φορτηγά, χρηµατοδότηση για την ανά-
πτυξη δεξιοτήτων, συµπεριλαµβανοµένων
90 εκατ. ευρώ από το Erasmus+ για την κα-
τάρτιση του εργατικού δυναµικού.

Η αναθεώρηση της νοµοθεσίας για τα πρό-
τυπα εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα θα
πραγµατοποιηθεί το τρίτο ή το τέταρτο τρίµη-
νο του 2025, αντί για το 2026. Τα ηλεκτρικά
οχήµατα αντιπροσωπεύουν το 15% των πω-
λήσεων στην ΕΕ. Για να είναι ανταγωνιστική η
ΕΕ, χρειάζεται να παράγει µπαταρίες µόνη
της. Από το 2026, θα υπάρχει δυνατότητα
πρόσβασης για τους εµπλεκόµενους στην αυ-
τοκινητοβιοµηχανία, σε υλικά χαµηλότερου
κόστους». Οι εκποµπές CO2 ανά παραγόµενο

αυτοκίνητο µειώθηκαν κατά 53,4% µεταξύ
2005 και 2023, ενώ το συνολικό ποσοστό
µειώθηκε κατά 62,3% την ίδια περίοδο.

Αεροπλοΐα

Προσφάτως, ο Επίτροπος Βιώσιµων Με-
ταφορών και Τουρισµού είπε από την έδρα
του πανευρωπαϊκού οργανισµού για την υπο-
στήριξη της ευρωπαϊκής αεροπορίας (EURO-
CONTROL): «Είναι χαρακτηριστικό ότι πέρσι
κληθήκαµε να διαχειριστούµε τους θερινούς
µήνες 35.000 πτήσεις ηµερησίως, ενώ φέ-
τος αναµένεται να ξεπεράσουν τις 38.000
πτήσεις ηµερησίως».

Σηµειώνεται ότι οι εγχώριες και διεθνείς
αεροµεταφορές αντιπροσωπεύουν περίπου
το 2% των παγκόσµιων εκποµπών CO2. 

Ναυτιλία 

Σχεδόν το 90% του εξωτερικού εµπορευ-
µατικού εµπορίου της ΕΕ γίνεται µέσω θα-
λάσσης. Οι θαλάσσιες µεταφορές µικρών
αποστάσεων αντιπροσωπεύουν το ένα τρίτο
των συναλλαγών εντός της ΕΕ σε τονοχιλιό-
µετρο. Κάθε χρόνο, περισσότεροι από 400

εκατοµµύρια επιβάτες επιβιβάζονται και
αποβιβάζονται σε ευρωπαϊκά λιµάνια.

Με την ανάληψη των νέων καθηκόντων
του κ. Τζιτζικώστα ως Επιτρόπου Βιώσιµων
Μεταφορών και Τουρισµού ξεκίνησε «εποι-
κοδοµητική ανταλλαγή απόψεων και τεχνο-
γνωσίας για τις προτεραιότητες της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής για τις θαλάσσιες µεταφο-
ρές και το µέλλον τους, και ειδικότερα για τη
στρατηγική που ετοιµάζουµε για τη ναυτιλια-
κή βιοµηχανία, τα λιµάνια της Ευρώπης και
την προστασία των θαλασσών µας, που απο-
τελούν ζωτικής σηµασίας πόρο. Εντός της
ΕΕ, µέσω της ναυτιλίας πραγµατοποιούνται
πάνω από τα 2/3 των εσωτερικών εµπορευ-
µατικών µεταφορών µας – η ναυτιλία διευκο-
λύνει τα 3/4 του διεθνούς εµπορίου µας». Οι
θαλάσσιες µεταφορές καταναλώνουν την
ενέργεια πιο αποτελεσµατικά, οι περιβαλ-
λοντικές επιπτώσεις εξακολουθούν να είναι
πολύ ορατές», υποστηρίζει ο Επίτροπος.

Το 2022, οι εκποµπές CO2 της ναυτιλίας
της ΕΕ ανήλθαν στο υψηλό τριετίας
των 128,2 εκατοµµυρίων µετρικών τό-
νων (MtCO2) – βαίνουν µειούµενες.

Σιδηρόδροµοι

Το σιδηροδροµικό δίκτυο στην ΕΕ συρρι-
κνώθηκε κατά 1,3% µεταξύ 2013 και 2023.
Το 2023, υπήρχαν 8.556 χλµ. αποκλειστι-
κών σιδηροδροµικών γραµµών υψηλής τα-
χύτητας στην ΕΕ, µε την Ισπανία και τη Γαλ-
λία να αντιπροσωπεύουν από κοινού σχεδόν
τα τρία τέταρτα του αποκλειστικού δικτύου
υψηλής ταχύτητας της ΕΕ. Η Ελβετία έχει το
καλύτερο σιδηροδροµικό δίκτυο στην Ευρώ-
πη. Το δίκτυο υψηλής ταχύτητας στην ΕΕ έχει
αυξηθεί κατά 47,2% από το 2013. Το 2013,
το σιδηροδροµικό δίκτυο στην ΕΕ ανερχόταν
σε 203.568 χλµ. σιδηροδροµικών γραµµών.
Μέχρι το 2023, είχε µειωθεί σε περίπου
200.947 χλµ., που αντιστοιχεί σε µείωση
1,3% – η τάση στο µήκος των εθνικών δι-
κτύων διέφερε ουσιαστικά µεταξύ των δια-
φόρων χωρών της ΕΕ. 

«Μόλις ανέλαβα, ζήτησα να ενηµερωθώ
και να λάβω και όλο τον φάκελο του ελληνι-
κού σιδηρόδροµου», διευκρίνισε ο Επίτρο-
πος: «Αφού τον µελέτησα κι έλαβα πλήρη
γνώση, η πρώτη απόφασή µου ήταν να ξεκι-
νήσω τη διαδικασία παραβίασης της κοινοτι-
κής νοµοθεσίας από την Ελλάδα, το πιο αυ-
στηρό µέτρο που µπορεί να πάρει ένας επί-
τροπος. Παρακολουθώ βήµα-βήµα την εκτέ-
λεση αυτού του action plan. Σε αυτούς τους
τρεις µήνες, η Ελλάδα υλοποιεί όλα σε όσα
έχει δεσµευτεί. Οµως, έχω ξεκαθαρίσει ότι
οποιαδήποτε στιγµή η Ελλάδα παρεκκλίνει
από το χρονοδιάγραµµα και την υλοποίηση
του σχεδίου δράσης για ασφάλεια των σιδη-
ροδρόµων στην Ελλάδα, θα την παραπέµψω
στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο».

* Τη δηµοσιογραφική αποστολή διοργά-
νωσαν στις Βρυξέλλες τα γραφεία της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωκοινοβου-
λίου στην Αθήνα.

ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Θαλάσσιο χωροταξικό
Ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασµός

απεικονίζει τις θαλάσσιες ζώνες, όπου θα
αναπτυχθούν µεταξύ άλλων και οι έρευνες
για υδρογονάνθρακες. Η εκδήλωση ενδια-
φέροντος ενός παγκόσµιου πετρελαϊκού κο-
λοσσού (Chevron) αποτελεί ψήφο εµπιστο-
σύνης στη χώρα και στην κυβέρνηση, δήλω-
σε σε συνέντευξη στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο υπουργός
ΠΕΝ Σταύρος Παπασταύρου.

Στοιχεία ΙΕΑ 
∆ιεθνής Οργανισµός Ενέργειας (ΙΕΑ): Τα ορυ-

κτά καύσιµα αντιστοιχούσαν το 2024 περίπου
στο 60% της παγκόσµιας παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας, µε τον άνθρακα να συνεισφέρει
το 35%. Οι ΑΠΕ αποτελούν περίπου το 1/3 της
συνολικής παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας.

Ρύπανση αέρα
Το 2024, µόνο το 17% των πόλεων παγκο-

σµίως πληρούσαν την οδηγία του Παγκόσµιου
Οργανισµού Υγείας για τα PM2,5 κάτω των 5
µg/m3 (σωµατίδια σε µικρογραµµάρια ανά κυ-
βικό µέτρο αέρα). Το γεγονός αυτό υποδηλώ-
νει ότι η συντριπτική πλειονότητα αστικών πλη-
θυσµών εκτίθεται σε ανθυγιεινό αέρα.

Εγκαταστηµένα Φ/Β
Σύνδεσµος Εταιρειών Φωτοβολταϊκών: Στη

χώρα µας είχαµε 87.000 εγκατεστηµένα συ-
στήµατα διαφόρων µεγεθών έως το τέλος
2024. Το 61,6% αφορά εγκαταστάσεις ισχύος
10,8-1.000 kW και το 32,6% έργα άνω του 1
MW. Η συνολική διασυνδεδεµένη ισχύς φωτο-
βολταϊκών έφτασε πλέον τα 9.690 MWp. Το
µερίδιό τους στην εγχώρια παραγωγή ηλεκτρι-
κής ενέργειας ανήλθε σε 20,9% το 2024.

Ενίσχυση υποδοµών
EASAC (European Academies Science

Advisory Council): Η σταδιακή κατάργηση
ορυκτών καυσίµων και η µετάβαση σε βιώσι-
µες ενέργειες ενισχύει την ενεργειακή ασφά-
λεια και η χρηµατοδότηση υποδοµών ηλε-
κτρικής ενέργειας προστατεύει από κυβερ-
νοεπιθέσεις.

Γερµανική προσπάθεια
Η γερµανική Uniper συµφώνησε να προµη-

θεύεται 2 εκατοµµύρια τόνους LNG ετησίως,
για 13 χρόνια, από την αυστραλιανή εταιρεία
πάροχο ενέργειας Woodside. Η συµφωνία ενι-
σχύει τη γερµανική προσπάθεια αντικατάστα-
σης των εργοστασίων άνθρακα.

and WIND
GAS

S LARΤουριστική βιοµηχανία Ευρώπης
Η απασχόληση στον τουρισµό αντιπροσωπεύει

το 10% του ΑΕΠ της ΕΕ και σχεδόν το 9,1% της συνολι-
κής απασχόλησης σε ευρωπαϊκό επίπεδο, µε ιδιαίτερα
υψηλό ποσοστό στην Ελλάδα και την Ισπανία – περίπου
14%. Το 2019, όταν τα ταξίδια και ο τουρισµός ήταν
στο αποκορύφωµά τους, ο κλάδος ήταν υπεύθυνος για
το 10,1% των συνολικών εκποµπών αερίων του θερµο-
κηπίου στην ΕΕ, σε σύγκριση µε το 8,1% παγκο-
σµίως. «Oι οικονοµικές προοπτικές για τον τοµέα κατα-
σκευής κρουαζιερόπλοιων σε ευρωπαϊκά ναυπηγεία
είναι θετικές, µε προβλεπόµενο ετήσιο ρυθµό ανάπτυ-

ξης 4%-5% παγκοσµίως, ζήτηση που υπερβαίνει ήδη τη ζήτηση πριν από την παν-
δηµία», υποστηρίζει ο Επίτροπος Απόστολος Τζιτζικώστας. 

«Πράσινη µετάβαση λιγότερο ακριβή και      πιο φιλική στις κοινωνίες»
Τη θέση αυτή έχει διατυπώσει ο Έλληνας Επίτροπος Βιώσιµων Μεταφορών και Τουρισµού, ο οποίος µας είπε σε συνάντηση 

δηµοσιογραφικής αποστολής στις Βρυξέλλες ότι δεν θα διστάσει να παραπέµψει την          Ελλάδα στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, εφόσον 
«παρεκκλίνει από το χρονοδιάγραµµα και την υλοποίηση του σχεδίου δράσης          για ασφάλεια των σιδηροδρόµων στην Ελλάδα»

29
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Τα βήµατα πρωτοπορίας στη θητεία
του στον παπικό θρόνο, για τα οποία
τον µνηµονεύουν, συνεχίζονται και

µετά θάνατον για τον Πάπα Φραγκίσκο,
καθώς η κηδεία του, που τελείται σήµερα
στη Ρώµη, σπάει παραδόσεις αιώνων και
στέλνει µηνύµατα συγκινητικής
ταπεινοφροσύνης.

Συγκεκριµένα, γίνεται ο πρώτος Ποντίφι-
κας που θα ταφεί εκτός Βατικανού εδώ και
πάνω από έναν αιώνα. Αντί για τα σπήλαια κά-
τω από τη Βασιλική του Αγίου Πέτρου, ο αεί-
µνηστος Ποντίφικας θα αναπαυθεί στη Βασι-
λική της Σάντα Μαρία Ματζιόρε της Ρώµης.

Στην εκκλησία 
όπου πάντα προσευχόταν

Το Μνηµείο Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κλη-
ρονοµιάς της UNESCO είναι µία από τις τέσ-
σερις µεγάλες παπικές βασιλικές της ιταλι-
κής πρωτεύουσας που άρχισε να χτίζεται µε-
τά τη Σύνοδο της Εφέσου το 431 και έχει
ταυτιστεί µε την πορεία του Πάπα Φραγκί-
σκου από τότε που εξελέγη, το 2013. Πριν
κλείσει 24ωρο από το «Habemus Papam!»,
ο Φραγκίσκος επισκέφθηκε την Σάντα Μα-
ρία Ματζιόρε για να προσευχηθεί. Πήγαινε
εκεί πριν από κάθε ταξίδι εκτός Ρώµης και
κατά την επιστροφή του στο Βατικανό. Προ-
σευχήθηκε αµέσως µετά την έξοδό του από
το νοσοκοµείο, έπειτα από παραµονή 38
ηµερών, µε τελευταία φορά το πρωί της
12ης Απριλίου. 

Το τελετουργικό 
που ο ίδιος «εγκαινιάζει»

Όσο ταπεινά έζησε και οδήγησε την Εκκλη-
σία, που τον αφήνει στην ιστορία µε το προσω-
νύµιο «ο Πάπας των Φτωχών» και «Πάπας του
Λαού», έτσι ταπεινά θα ταφεί, µε τελετουργι-
κό το οποίο θα «εγκαινιάσει» ο ίδιος, για να το-
νίσει -όπως διακήρυττε- ότι η κηδεία του Ρω-
µαίου Ποντίφικα είναι αυτή ενός ποιµένα και
µαθητή του Χριστού και όχι ενός ισχυρού αν-
θρώπου αυτού του κόσµου.

Της τελετής, που αναµένεται να διαρκέσει
περίπου δυόµισι ώρες, θα χοροστατήσει ο κο-
σµήτορας του Collegium Cardinalium, θέση
που κατέχει σήµερα ο 91χρονος Ιταλός καρδι-
νάλιος Τζοβάνι Μπατίστα Ρε.

Ο Αργεντινός Χόρχε Μάριο Μπεργκόλιο,
εκτός από πρώτος µη Ευρωπαίος Ποντίφικας
εδώ και 1.300 χρόνια, είχε ζητήσει να µην τα-
φεί -όπως οι προκάτοχοι του- σε ένα από κυ-
παρίσσι, ένα από ψευδάργυρο και ένα από
φτελιά φέρετρο φωλιασµένα το ένα µέσα

στον άλλο, αλλά σε ένα µονό φέρετρο, φτιαγ-
µένο από ξύλο και ψευδάργυρο.  Όταν θάφτη-
κε ο Βενέδικτος XVI, το φέρετρό του περιείχε
επίσης νοµίσµατα που κόπηκαν κατά τη διάρ-
κεια της βασιλείας του, καθώς και έναν µε-
ταλλικό σωλήνα που περιείχε έναν τυλιγµένο
κύλινδρο, που ονοµάζεται rogito - ένα έγγρα-
φο 1.000 λέξεων το οποίο διηγείται τη ζωή
του και την πορεία του. Ο Φραγκίσκος πιθανό-
τατα θα ταφεί µε το δικό του rogito, που θα πε-
ριγράφει λεπτοµερώς τη θητεία του ως Πάπα.

Ποιοι θα παρευρεθούν

Όχι µόνο λόγω της θέσης, αλλά και λόγω
του σεβασµού που είχε κερδίσει ως προσωπι-
κότητα, στην κηδεία του Φραγκίσκου θα δώ-
σει το «παρών» πλήθος βασιλικών οικογενει-
ών, αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων. αλλά
και θρησκευτικοί ηγέτες. Ανάµεσά τους ο
Αµερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραµπ και ο
αντιπρόεδρος Τζέι Ντι Βανς, ο οποίος έχει
ασπαστεί τον Καθολικισµό και ήταν ο τελευ-
ταίος που τον συνάντησε, µία µέρα πριν ο Πον-

τίφικας αφήσει την τελευταία του πνοή. Από
τους τελευταίους που είχαν συναντήσει τον
Πάπα ήταν και ο βασιλιάς της Αγγλίας Κάρο-
λος µαζί µε τη σύζυγό του Καµίλα, οι οποίοι
όµως δεν θα παρευρεθούν στην κηδεία και
θα τους εκπροσωπήσει ο πρίγκιπας και διάδο-
χος του βρετανικού θρόνου Ουίλιαµ. Οι πρό-
εδροι της Γαλλίας Εµανουέλ Μακρόν και της
Ουκρανίας Βολοντίµιρ Ζελένσκι, ο βασιλιάς
Φελίπε της Ισπανίας, ο πρόεδρος της Γερµα-
νίας Φρανκ-Βάλτερ Σταϊνµάιερ και ο καγκελά-
ριος Όλαφ Σολτς, όπως και ο πρόεδρος της
Αργεντινής, από όπου ο Φραγκίσκος καταγό-
ταν, Χαβιέ Μιλέι, είναι ανάµεσα στους παρευ-
ρισκόµενους.

Τα µέτρα είναι δρακόντεια για την ασφάλεια
των επισήµων, αλλά και του τεράστιου πλή-
θους πιστών που αναµένεται να προσέλθουν.
Τέσσερα εκατοµµύρια άνθρωποι είχαν συρ-
ρεύσει στους δρόµους του Βατικανού κατά
την κηδεία του Ιωάννη Παύλου ΙΙ το 2005, µα-
ζί µε 8.000 µέλη του προσωπικού ασφαλεί-
ας, συµπεριλαµβανοµένων 2.000 καραµπι-
νιέρων και 1.400 αστυνοµικών µε πολιτικά.

Η επόµενη µέρα

Στο τέλος της λειτουργίας, ο καρδινάλιος
Ρε θα απευθύνει την τελευταία σύσταση -την
τελική προσευχή µε την οποία ο εκλιπών Πά-
πας παραδίδεται επίσηµα στον Θεό- και αµέ-
σως µετά η σορός θα µεταφερθεί για ταφή.

Στις επόµενες δύο ή τρεις εβδοµάδες, το
Κολλέγιο των Καρδιναλίων θα συγκληθεί
στην Καπέλα Σιξτίνα για να πραγµατοποιήσει
ένα κονκλάβιο, την εξαιρετικά µυστική διαδι-
κασία εκλογής του νέου Πάπα. Η εκλογή του
πρώτου Λατινοαµερικανού Ποντίφικα είχε ση-
µατοδοτήσει µία καµπή στην Καθολική Εκκλη-
σία. Το ερώτηµα που γεννάται τώρα είναι εάν
ήρθε η ώρα για τον πρώτο µαύρο, όπως ο Γκα-
νέζος Πίτερ Τούρκσον, ή Ασιάτη, όπως ο Φι-
λιππινέζος Λουίς Αντόνιο Τάγκλε, Πάπα. Στα
ονόµατα που ακούγονται είναι ο καρδινάλιος
Πιέτρο Παρολίν, πρώην υπουργός Εξωτερι-
κών του Βατικανού και στενός συνεργάτης
του Φραγκίσκου, ως υποψήφιος της συνέχει-
ας, ο Αρχιεπίσκοπος της Εστεργκοµ-Βουδαπέ-
στης Πέτερ Έρντο, δεύτερος µετά τον Ιωάννη
Παύλο Β’ που προέρχεται από το πρώην σο-
βιετικό µπλοκ, ο νεότερος προερχόµενος από
τη Μαδέρα Χοσέ Τολεντίνο, που παρουσιάζε-
ται ως εκπρόσωπος µιας πιο σύγχρονης Εκ-
κλησίας, ή ο Αρχιεπίσκοπος της Μπολόνια
Ματέο Ζούπι, που επελέγη από τον Πάπα
Φραγκίσκο ως απεσταλµένος ειρήνης για τον
πόλεµο στην Ουκρανία.

Το µεγαλείο  
της ταπεινοφροσύνης

Όσα προβλέπονται αλλά 
και είχε ζητήσει να αλλάξουν

ο «Πάπας των Φτωχών» 
στο σηµερινό, 

τελευταίο του ταξίδι

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com
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Την ερχόµενη Τέταρτη συµπληρώνονται 100 ηµέρες
από τη στιγµή που ο Ντόναλντ Τραµπ επέστρεψε στον
Λευκό Οίκο, και ο Αµερικανός πρόεδρος έχει ήδη

ανατρέψει την παγκόσµια γεωπολιτική και οικονοµική τάξη,
καθώς βλέπει τη διπλωµατία ως συσχετισµό δύναµης,
πιστεύει πως βασιλεύει ο νόµος του ισχυρότερου και κάνει
πολλούς συµµάχους των ΗΠΑ να τρέµουν.

Ακόµα δεν βρίσκεται «παρά µόλις στην αρχή», είχε πει εξάλ-
λου ενώπιον της ολοµέλειας του βαθιά διχασµένου Κογκρέσου
µερικές εβδοµάδες αφότου επέστρεψε στον Λευκό Οίκο κι άρ-
χισε την αναµόρφωση, αν όχι την κατεδάφιση, θεσµών, υπηρε-
σιών και εξωτερικής πολιτικής.

«Τσουνάµι» διαταγµάτων

Μέσα στον πρώτο του µήνα, ο Τραµπ υπέγραψε 79 εκτελε-
στικά διατάγµατα, περισσότερα από όσα είχε υπογράψει ο Τζο
Μπάιντεν τον πρώτο χρόνο της προεδρίας του. H χιονοστιβάδα
αυτή διαταγµάτων αποτελεί ιστορικό ρεκόρ από το 1937. Ο
Αµερικανός πρόεδρος εµφανίζεται συχνά µε το στυλό στο χέρι
να υπογράφει διατάγµατα και να τονίζει την επιθυµία να αποκα-
ταστήσει το µεγαλείο των ΗΠΑ. Περίπου το ένα τρίτο αυτών
τροποποιούν ή καταργούν νόµους της κυβέρνησης Μπάιντεν.
Με «τσουνάµι» υπογραφών, αµφισβητεί τα θεµέλια του ελεύ-
θερου εµπορίου, τους νόµους που προστατεύουν εθνοτικές
µειονότητες και τα δικαιώµατα της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας, περιο-
ρίζει ή καταργεί οµοσπονδιακές υπηρεσίες, αποσύρει τη χώρα
από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, τάσσεται κατά των ηλε-
κτρικών οχηµάτων και των σχεδίων ανάπτυξης της αιολικής
ενέργειας, ενώ υπογράφει µέχρι και διάταγµα για τα πλαστικά
καλαµάκια, τη χρήση των οποίων επανέφερε.

«Πόλεµο» στους µετανάστες

Ο Τραµπ δεν έχει αφήσει χωρίς να ασχοληθεί ούτε ένα από τα
ζητήµατα για τα οποία προεκλογικά είχε δεσµευθεί στον αµερι-
κανικό λαό. Έχει µιλήσει για το µεταναστευτικό και σήµερα στις
ΗΠΑ τα σύνορα φυλούν χιλιάδες Αµερικανοί στρατιώτες, ενώ η
απειλή δασµών σε Μεξικό και Καναδά έφερε χιλιάδες στρατού
και από την άλλη άκρη των συνόρων. Το σύστηµα µαζικών απε-
λάσεων, που έχει θέσει σε εφαρµογή, αµφισβητείται αναφορι-
κά µε τη νοµιµότητά του, αλλά αποδίδει, οπότε για τον ίδιο τον
πρόεδρο τα πράγµατα πάνε όπως τα είχε προγραµµατίσει.

Ο... βοµβαρδισµός δασµών

Αφού... τακτοποίησε τα εσωτερικά ζητήµατα, ο Τραµπ βάλ-
θηκε να αλλάξει τους κανόνες του παιχνιδιού στο διεθνές εµπό-
ριο. Τη 2α Απριλίου, που ονόµασε «ηµέρα απελευθέρωσης»,
ύψωσε τελωνειακούς φραγµούς που προκάλεσαν παγκόσµιο
σεισµό στις αγορές. 

Το γεγονός ότι οι Ηνωµένες Πολιτείες εισάγουν περισσότερο
από όσο εξάγουν είναι µία από τις έµµονες ιδέες του πλανητάρ-
χη. Κατά τη λογική του, η αύξηση των τιµών που θα προκληθεί
από την αύξηση των δασµών θα ισοφαριστεί από την αύξηση
της αγοραστικής δύναµης χάρη στη µείωση των φόρων, αλλά
και την πτώση του κόστους της ενέργειας λόγω της φιλικής
προς τα ορυκτά καύσιµα πολιτικής του. Σύµφωνα µε τις εκτιµή-

σεις των ειδικών ωστόσο, ο λογαριασµός που θα κληθούν να
πληρώσουν τα αµερικανικά νοικοκυριά µπορεί να είναι αλµυ-
ρός: Προβλέπεται απώλεια άνω των 2.700 δολαρίων κατά µέ-
σο όρο, ή και 3.000 δολαρίων, αν οι εταίροι των ΗΠΑ απαντή-
σουν στους δασµούς της Ουάσιγκτον.

Μουδιασµένος ο πλανήτης παρακολουθούσε τις εξελίξεις
γύρω από τους δασµούς που µοίραζε... απλόχερα ο Τραµπ σε
περίπου 100 χώρες, τους οποίους στη συνέχεια ανακαλούσε
µε εξαίρεση την Κίνα, η οποία πέρασε στην αντεπίθεση σε έναν
εµπορικό πόλεµο µε απρόβλεπτο σενάριο.

Τα... µπαστούνια και οι γκάφες 

Ο πρωτοφανής στα παγκόσµια χρονικά της διεθνούς πολιτι-
κής δηµόσιος καβγάς µε τον Βολοντίµιρ Ζελένσκι έφερε στο
προσκήνιο τα νέα δεδοµένα της αµερικανικής µονοµερούς και
οξύτερης, όσο ποτέ άλλοτε, διπλωµατίας.

Είτε πρόκειται για τη Γροιλανδία, την πελώρια αυτόνοµη πε-
ριοχή της ∆ανίας που θέλει να γίνει µέρος των ΗΠΑ, ή για τη

∆ιώρυγα του Παναµά που θέλει να ελέγχει, είτε για τον πόλεµο
στη Μέση Ανατολή και την Ουκρανία, ο Αµερικανός πρόεδρος
δείχνει απροκάλυπτα πως αυτό που τον ενδιαφέρει πριν απ’
όλα είναι το συµφέρον της χώρας του όπως το αντιλαµβάνεται
εκείνος, όχι τα συµφέροντα άλλων, συµµάχων ή µη.

Άλλωστε, έχει δείξει µε το δάχτυλο τους συµµάχους στο NA-
TO, κατηγορώντας τους πως εκµεταλλεύονται τη «γενναιοδω-
ρία» της Αµερικής, ενώ το µαρτυρούν οι δραστικές περικοπές
της αναπτυξιακής και ανθρωπιστικής βοήθειας στο εξωτερικό.

Ο Αµερικανός πρόεδρος ανακαλύπτει όµως πως όσα είχε
υποσχεθεί προεκλογικά για άµεσο τέλος στους πολέµους, δεν
µπορούν να υλοποιηθούν τόσο εύκολα. Ο Τραµπ, που υποδέχ-
θηκε ως πρώτο ξένο ηγέτη στον Λευκό Οίκο τον Μπέντζαµιν

Νετανιάχου, έδωσε συγκατάθεση στο να εξαπολύσει το Ισραήλ
επίθεση στον παλαιστινιακό θύλακα της Γάζας, ναρκοθετώντας
τις προσπάθειες για νέα συµφωνία και απελευθέρωση των
οµήρων. Επίσης, η επίθεση των ΗΠΑ εναντίον των υποστηριζό-
µενων από το Ιράν, ανταρτών Χούθι στην Υεµένη υποδηλώνει
ότι ο Τραµπ επικεντρώνεται στην ενίσχυση της πίεσης στην Τε-
χεράνη, ώστε να την αναγκάσει σε συνοµιλίες για το πυρηνικό
της πρόγραµµα ή να την αποδυναµώσει ενόψει ενός πιθανού ισ-
ραηλινού ή αµερικανικού πλήγµατος στις πυρηνικές εγκαταστά-
σεις της. Βέβαια θα πρέπει συγχρόνως να δει τι θα κάνει µε τον
γκαφατζή υπουργό Άµυνας Πιτ Χέγκσεθ που έκανε... φέιγ βο-
λάν απόρρητες συνοµιλίες. Στην Ουκρανία, στην οποία ο Τραµπ
δίνει ειδικό βάρος, τα πράγµατα εξελίσσονται πολύ διαφορετι-
κά από τον σχεδιασµό του. Παρά τις πιέσεις στο Κίεβο και τα τη-
λεφωνήµατα στη Μόσχα, φαίνεται πως έχει «διαβάσει» λανθα-
σµένα τόσο τις συνθήκες όσο και τον Βλαντίµιρ Πούτιν του
2025. Η Ρωσία «αποκρούει» µε τρόπους που δεν εκνευρίζουν
τον Τραµπ οποιαδήποτε προσέγγιση για εκεχειρία και στέλνει

πίσω στην Ουάσιγκτον αντιπροτάσεις που είναι αδύνατο, ακόµη
και για τον πλανητάρχη, να γίνουν βάση για ειρηνευτικό διάλο-
γο. Έχει, έτσι, αρχίσει να αντιλαµβάνεται πως µε τον τρόπο που
χειρίζεται την Ουκρανία χάνει σηµαντικά σε δυναµική και είναι
πολύ πιθανό να φέρει εκτός ευρωπαϊκού χώρου, µετά από σχε-
δόν έναν αιώνα, την αµερικανική επιρροή.

Ξέρει τι κάνει;

«Ξέρω τι στο διάολο κάνω», είχε πει µιλώντας σε Ρεπουµπλι-
κάνους, αν και οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν πως δεν είναι τόσο
ξεκάθαρο ότι συµφωνεί ο αµερικανικός λαός, και αυτό σηµαί-
νει ότι η υποµονή του θα µπορούσε να εξαντληθεί αρκετά γρή-
γορα. Η αλήθεια είναι πως στο εσωτερικό της κυβέρνησής του
έχουν αρχίσει µουρµούρες. 

Ο Τραµπ, που έχει τη φήµη του άκρως πιεστικού για αποτέλε-
σµα προέδρου, δεν έχει αναστολές και δεν φοβάται αποδεδειγ-
µένα να «απολύσει» οποιονδήποτε πιστεύει πως δεν κάνει για
τη «δουλειά». Αναλυτές υπογραµµίζουν πως από αυτήν τη «µοί-
ρα» απρόσβλητος δεν είναι ούτε ο Έλον Μασκ, κάτι που δείχνει
πως το προεδρικό δόγµα «αναντικατάστατος είµαι µόνο εγώ»
είναι πιθανό να φέρει αλλαγές και µάλιστα σύντοµα.
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23 ∆ΙΕΘΝΗ

Οι πρώτες 100 µέρες ήταν οι... εύκολες

Με όσα απειλεί να κάνει άνω-κάτω 
ο Τραµπ, µας προετοιµάζει 

για τρεισήµισι ταραγµένα χρόνια

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com
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KARFITSOMATA
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POLIS pin-up
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AGENDA
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ΔΗΜΑΡΧΕΙΑ

THΛΕΟΠΤΙΚΑ ΚΑΝΑΛΙΑ

ΚΑΘΕ ΣΑΒΒΑΤΟΘΑ ΒΡΕΙΤE
ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
ΚΕΝΤΡΟ

PASSAGIO

TRIBECA

CANTEEN

CASTRA TERRACE BAR

TABYA

ΔΥΤΙΚΑ

CARRE

SUBITO

PARDON

ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ

STEGNO
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ΓΡΑΦΕΙ Ο 
ΒΑΣΙΛΗΣ
ΜΑΣΤΟΡΑΣ
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